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a megrende lések 
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A büntető-jognak alapelveiről. 
(Olvastatott a magyar tudományos akadémiának 1868. márczius 2-án 

tar tot t ülésében.) 

A büntető hatalom a büntethető cselekvényeknek 
meghatározása, s az azok elleni büntetéseknek kiszabása 
körül az emberi együttlét és az államoknak fennállása 
óta különféle alakban gyakoroltatott. E gyakorlat csak 
ugy helyeselhető,ha annak meg jogalapja; mit annál 
is inkább megállapítani s ez által a büntető hatalomnak 
gyakorlatábani megnyugvást előidézni szükséges, mint-
hogy az külső szabadságunknak s egyéb jogainknak 
korlátozásával van kapcsolatban. E megalapításnak fon-
tossága elismert dolog; mi okozta, hogy a büntető hata-
lom jogalapjának kifejtése és megállapítása körüli igye-
kezet régidőktől fogva a legujabbig mutatkozik; és 
különösen a múlt századnak második felében és a jelen-
ben, az sok kitűnő bölcsészeket, jogtudőkat és politiku-
sokat foglalkoztatottaik a büntető hatalomnak jogelveit 
megállapítani, s igy a büntető hatalmat a jognak és jo-
gosságnak érvényére s méltóságára emelni igyekeztek. 

Ez igyekezetnek világos tanúságai a számos bün-
tetőjogi elméletek, melyek mindazonáltal az e tekintetben 
biztos álláspontra jutni óhajtókat még ki nem elégítik; 
s ez okozta, hogy a büntető jogelvek iránti vita még 
folyton tart és pedig nagyobb erélylyel és tágasb terje-
delemben mint ezelőtt; miután minden létezőnek alapos 
és elvek szerinti vizsgálata és a tudományos ismeretek-
nek terjesztése a mai kornak egyik kitűnő jelleme. 

„Miért szabad az államnak büntetni, és miként kel-
jen annak büntetni: az ujabb társadalomnak egyik leg-
bensőbb lelkiismereti kérdése. Még nem mondhatjuk, 
hogy minden megtörtént, a mi lehetséges. Sok még a 
teendő a végre, hogy a büntető elméletek végképeni meg-
állapodásra jussanak, hogy a javító büntetés végrehajtá-
sának viszonya a tárgyi jogossághoz pontosabban 
meghatároztassék; hogy a bűntettnek psychologiai és 
társadalmi elemei jobban megalapittassanak, és a bün-
tetésnek alakjaival összeköttessenek." Deutsches Staats-
worterbuch von Bluntsli und Brater X : 339-ik lap. A 
büntető jognak alapelveirŐli kérdést a tk. akadémia is 
fontosnak tartotta, és ez okból annak megfejtését juta-
lom kérdés tárgyául tűzte ki; mi nekem is ösztönül szol-
gált : a büntetés-jogi, elméletekről szóló munkámnak 
készítésére. Legújabb időben jogügyi miniszter ur Ö 
excja kegyes bizalma folytán ujabb ösztönt s alkalmat 
nyertem a büntető jognak alapelveirőli elmélkedésre, 
ama meggyőződéstől vezettetvén, hogy büntető törvény-
könyvnek készítésénél némi sikerrel csak ugy működ-
hetni, ha a büntető jognak alapelvei, melyeknek e mű-
ködésnél irányadóul szolgálniok kell, tisztára hozva és 
megállapítva vannak. 

Jelenleg tehát a büntető jognak alapelveiről ujabbi 

vizsgálataim eredményér, szándékozom röviden előadni; 
azoknak bővebb kifejtését és megállapítását máskorra 
halasztván. A tárgy fontos, s minthogy a büntető tör-
vénynek behozatala és az ezt megelőző tanácskozás mel-
lőzhetlen, korszerű is. Vajha igyekezetemnek megfelelne 
az eredmény, vajha szerencsés lehetnék oly elveket állí-
tani fel, melyek a jelen tudományosság állásának, a jo-
gosság, és az emberiség ez iránti követelésének meg-
felelnek. 

Minden emberi cselekvőség értékénél mérve mind 
az egyes embert, mind az emberi kisebb-nagyobb egye-
sületeket tekintve az emberiségnek rendeltetése, helyes-
lést érdemlő az, ha az emberiség rendeltetését előmoz-
dítja, roszalását, ha azt akadályozza vagy lehetetleníti. 
Minden emberi igyekezet, tudomány és intézet csak a 
szerint érdemel javallást vagy roszallást, a mint az az 
emberiség czélját elősegíti, vagy hátráltatja, lehetetleníti. 

Miután az emberiség rendeltetésének valósítása a 
külön és egymástól függetlenül működő magános akár 
egyes, akár erkölcsi személyek által nem eszközölhető, 
ezek képtelenek levén a rendeltetésökre folytonos, békés 
haladást gátoló akadályokat mellőzni és legyőzni, az 
államnak szüksége kétségbevonhatlannak mutatkozik, 
mint oly intézetnek, melyben a közhatalomnak vezérlete 
mellett egyesült erőkkel az említett akadályokat nem 
csak mellőzni, hanem az emberiség rendeltetésének való-
sítására szolgáló eszközöket megszerezni és sikeresen 
alkalmazni is lehet, 

Az állam az emberiség rendeltetésének valósítása 
végett létező intézet. Az államnak e czéljából követke-
zik, hogy annak szervezete és egész működése az emberi-
ség rendeltetésének valósítására irányzott legyen. Mint-
hogy azonban az emberiségnek rendeltetése az egyes 
emberek rendeltetésének Összege, tehát ez azzal azonos; 
minthogy továbbá mindenkinek joga és kötelessége ren-
deltetését magában létesiteni, és minden tevékenységet 
e czélra felhasználni; midőn az egyes ember, vagy az 
államban létező más kisebb-nagyobb testületek cselek-
vőségöket az emberiségi rendeltetésben foglalt különös 
czélokra irányozzák, ezáltal az emberiségnek közös ren-
deltetését is előmozdítják; miből kitűnik, hogy az állam 
czéljának létesítésében legnagyobb és mintegy első sor-
ban részt vesznek a magános egyes vagy erkölcsi sze-
mélyek; hogy az állami közhatalomnak működési köre 
a magánosok tevékenysége által szabályoztatik, és ezzel 
megfordított arányban áll akként, hogy a hol a magá-
nosoknak tevékenysége az emberiségi czéloknak valósí-
tásában nagyobb, ott az állami hatalomnak működési 
tere kisebb, hol pedig a magánosoknak emiitett tevé-
kenysége kisebb, ott az állami hatalomnak működési 
köre nagyobb; ennek hivatása hozván magával azt, 
hogy a hiányzó magános cselekvőséget pótolja, az em-
beriségi egyes és összes czéloknak létesítésére szolgál-



ható eszközöket előállítsa, az azt nehezítő vagy lehetet-
lenitő akadályokat pedig eltávolítsa. 

S ez egy alapszabály, mely az államnak egész cse-
lekvőségére, s igy a büntető hatalom gyakorlatára is ki-
terjed. Állításomnak felvilágosításául csak arra akarom 
a t. hallgatóságot figyelmeztetni, hogy a magánosra igen 
sikeresen működhetnek a bűntetteknek megelőzése, aka-
dályozása, s azoknak felfedezése és bebizonyítása körül; 
hogy a büntetésöket kiszenvedett és szabadon bocsátott 
bűnösöket illetőleg azokra felügyelve, azokat a kereset-
módban segítve, és jóra intve, az államnak, büntető 
jogának gyakorlata körül nagy segedelmére lehetnek; s 
e részben is az államnak cselekvőségi köre annál szű-
kebbre leend szorítva, minél nagyobb kiterjedésben 
közreműködnek a közbékének és jogrendnek fenntartá-
sára a magános akár egyes személyek, akár egyesüle-
tek; s ellenkezőleg: annál több leend az állami hatalom-
nak teendője, minél kevesebbet tesznek e tekintetben a 
magánosok. 

Az emberiségnek rendeltetése, hogy az államban 
valósittassék, vagy legalább megközelittessék, e végre 
bizonyos intézeteknek és állapotoknak, mint szintannyi 
nélkiilözhetlen feltételeknek és jogkövetelményeknek 
kell az államban jelen lenuiök és sérthetetlenül fennma-
radniok. Ilyek: a) az államnak mint egy erkölcsi testü-
letnek biztos létele és háboritlan müködhetése; tehát az 
állam- és kormányalaknak, az állami hatalmat képviselő 
és gyakorló egyéneknek sértetlensége és akadályozatlan 
működése; b) a magános egyes vagy erkölcsi szemé-
lyeknek biztos létele, épsége, sérthetlensége s háboritlan 
müködhetése; c) a magán tulajdonnak megszerezhetése, 
biztonsága és használhatása; d) az erkölcsi és jogi érzet-
nek kifejtése és a mi ennek mellőzhetlen feltétele: a 
vallás és az azzal kapcsolt intézeteknek épségben mara-
dása; e) a család és ennek alapja: a házasság; f ) az em-
berek szabad cselekvőségének egymásra! hatása, vagyis 
a közforgalom a legtágasb értelemben, s az azt közvetítő 
és előmozdító eszközök és módok. 

Hogy az említett intézetek és jogkövetelmények az 
állam lételének, működésének és az emberiségi czélok 
valósithatásának szükséges feltételei, azt azok előtt, kik 
az állammal s annak az emberiség czéljávali ugyanazo-
nos rendeltetésével foglalkoznak, hosszasan bizonyít-
gatni felesleges. Elég legyen megemlítenem, hogy állam 
nélkül az emberiség czéljának létesítése lehetetlen ; hogy 
az állam főhatalom, kormány és azoknak közegei nélkül 
nem is állam, s azoknak háboritlan müködhetése nélkül 
rendeltetésének meg sem felelhet ; hogy az emberiség 
czéljának létesithetése egyesnél és társulatoknál, ezek-
nek épen fennmaradhatását, sérthetlenségét és szabad 
müködhetését feltételezi; hogy a magán tulajdon ismét 
az emberi léteinek és cselekvőségnek szükséges feltétele; 
hogy erkölcsösség tehát erkölcsi és jogi érzet nélkül a 
békés együttlét, a szükséges kölcsönös segedelem hiú re-
mény; hogy a házasság nélkül nincs család, család nélkül 
pedig az állam leglényegesb, legbiztosb alappal szűköl-
ködik; hogy a közforgalom hiánya az emberi tehetsége-
ket tespedésre kárhoztatja, és e tespedés egyenesen az 
emberiség rendeltetését gátolja. 

Ezek szerint nem tagadhatni, hogy az érintettek 
szintannyi szükséges feltételei s jogkövetelményei az 
állam létének és az emberiségi rendeltetés valósithatá-
sának; minélfogva azoknak létesítésére s épségben fenn-
tartására az államnak kétségtelen joga és kötelessége is 
van. Ez alapfeltételeknek védelmeül a büntető törvények 
is szolgálhatnak, vagyis azoknak épségben tartása lehet 
a büntető törvényeknek is tárgya. 

Ez ismét egy alapelvet nyújt a büntető jognak gya-
korlatánál különösen annak meghatározására, hogy mily 

cselekvényeket lehet büntetés fenyegetése mellett til-
tani, és ha végbevitetnek, büntetni; t. i. minden oly cse-
lekvényeket, melyek az állam lételének s működésének 
alapfeltételeit, jogkövetelményeit megtámadják és ve-
szélyeztetik. 

Minthogy az államnak czélja a magánosok czéljával 
azonos, és az állam czéljának valósítására szolgáló eszkö-
zök, a magánosok czéljainak létesithetésére is szolgál-
nak, következik: hogy a magánosok jogosan követelhe-
tik mind amaz intézeteknek, mint szintannyi szükséges 
feltételeknek sértetlen fennállását, melyek az állam létez-
hetésére megkívántatnak; és pedig annál inkább, mint-
hogy a magánosok jogai ama feltételes jogkövetelmé-
nyek által s azok körében nyilvánulnak, vagy inkább: a 
magánosoknak jogai azoknak kiégészit'ó alkatrészei. A ki 
tehát az állam létezhetésével és rendeltetése szerinti 
müködhetésével kapcsolt jogkövetelményeket megsérti, 
az sérti egyszersmind közvetve vagy közvetlenül az 
állampolgárokat s azoknak jogait is. 

Például: a ki az államot lételében, kormányában, 
működésében közvetlenül megtámadja, az közvetve meg-
támadja és veszélyezteti a magánosoknak egész jogkörét, 
mi az államnak sérthetlensége által biztosíttatik; az, ki 
lop, csal, közvetlenül sérti a meglopottnak megcsalatott-
nak magántulajdonhoz'! jogát, közvetve pedig a magán-
tulajdoni intézetet általában, mint az állam fenntartá-
sára szükséges jogkövetelményt; ki házasságtörést követ 
el, megsérti közvetlenül a bűntelen házastársat,közvetve 
pedig megtámadja a házassági intézetet, mint az állam 
lételének egyik jogkövetelményét; ki a vallást háborítja, 
nemcsak a magánosokat támadja meg valláshozi joguk-
ban, hanem megtámadja az államot is, mely lételének 
egyik nélkülözhetlen feltétele, tehát jogkövetkezménye a 
vallás s az azt képviselő egyház stb. 

E felfogás szerint elejét vehetni ama vitáknak, me-
lyek némely cselekvények büntethetősége körül előjön-
nek, mint például a körül: hogy a vallás és erkölcsiség 
elleni tettek büntethetők-e vagy sem? A mi feleletünk 
határozottan az, hogy igen: mert mindenkinek van joga 
a valláshoz, a vallási gyakorlathoz,és az állam lételének 
egy nélkülözhetlen jogkövetelménye az állampolgároknak 
erkölcsössége és vallásossága, és az azt eszközlő intéze-
teknek sérthetlensége; minden oly Cselekedet tehát,mely 
a közerkölcsösséget, vallásosságot megtámadja,és veszé-
lyezteti, büntetés fenyegetése mellett tiltható, és ha vég-
bevitetett, büntethető. 

Hogy az ember rendeltetésének megfelelhessen, 
szükséges, miszerint természeti tehetségeit kifejtse, mű-
velje, s azokat természeti czéljainak valósítása körül 
használja; és tagadhatlan, hogy mindenki annál köny-
nyebben, annál biztosabban fog rendeltetésének megfe-
lelni, minél kifejlettebbek, műveltebbek tehetségei; a 
műveletlen, kifejletlen szellemi tulajdonai miatt, csak 
egy részben és leginkább anyagi tekintetben közelíti 
meg rendeltetését, magosabb emberi, szellemi rendelte-
tése titok marad előtte. 

A mondottakból a nevelésnek, mi a természeti tehet-
ségeket és hajlamokat kifejteni, és az emberiség czéljá-
nak létesítésére alkalmatossakká tenni igyekszik, fontos-
sága és mellőzhetlensége kitűnik; mi azonban, hogy 
czéljának megfeleljen, ne legyen egyoldalú,például csu-
pán a testre, vagy az értelemre, akaratra és kedélyre 
egyedül ható, hanem az az egész emberre terjedjen ki, és 
hajlamai, tehetségei között az észnek, mint legfőbb 
emberi tehetségnek vezérlete mellett, öszhangzást elő-
idézni törekedjék; csak igy lehetvén reméleni, hogy az 
ember érző vágyait az erkölcsi törvény korlátai között 
fogja kielégíteni, s a törvény áthágásától magát tartóz-
tatni. 



Hogy az állam is annál biztosabban és könnyebben 
fog haladni rendeltetése felé, minél miveltebbek az állam-
polgárok, kétségtelen; minélfogva az államnak a művelt-
ség előmozditására s ennek eszközére, a nevelésre s a 
nevelési intézetekre is ki kell terjeszteni figyelmét; s a 
már fentebb emiitett szabály szerint, ha a magánosok a 
nevelés körüli eljárásban hanyagok vagy a nevelési inté-
zeteknek előállítására elégtelenek, a magánosoknak ne-
velés körüli igyekezetét istápolni, hol az hiányzik, pó-
tolni. azt minden egyoldalú káros kinövésektől megóva, 
az állam czéljával öszhangzásba hozni az államnak joga 
és kötelessége. Különösen az állam figyelmét terjeszsze 
ki arra is, hogy az állampolgárok az állam- rendeltetésé-
ről, fennmaradhatása és működhetése feltételeiről, 
ezeknek sérthetetlenségéről, a magános jogoknak köl-
csönös és az államban nélkülözhetlen becsüléséről kita-
nittassanak. 

Az államnak működése azonban, hogy czéljának 
megfeleljen, nem egyedül az emberre közvetlen befo-
lyást gyakorló nevelésre van szoritva, hanem többre .--is 
kiterjed. Minek oka az erkölcsi és physikai világban ke-
resendő. Ha a nevelés mindenkire kellőleg kiterjedve, s 
eszményét mindenkinél valósítani képes volna, akkor 
jogsérelmektől, a jogrend megzavarásától félni alig 
volna okunk; mert jó neveltségénél fogva mindenki az 
ész követelményét, mi a jogsérelmeket tiltja, követné, s 
a közbéke, kölcsönös becsülés és az emberiségnek ren-
deltetésérei közreműködés uralkodnék. De miután a ne-
velésben nem mindnyájan, nem is oly mérvben része-
sülnek, mint azt a nevelés eszménye megkívánja, a 
tapasztalás tanúsága szerint megtörténik, hogy az önzés, 
önhaszonlesés, az indulatok és szenvedélyeknek árja ha-
talmat vesz az ész parancsain, miből a jogrendnek, jog-
sérelmek általi megzavarása, az emberiség rendelteté-
sérei békés haladásának akadályozása ered. 

Hogy az emberiséget rendeltetésének valósítására 
irányzott haladásában a physikai világnak tárgyai, tűz, 
viz és egyéb oktalan lények is gátolják, a mindennapi 
tapasztalás bizonyítja, E kétrendbeli akadályokat mel-
lőzni a magánosok nem mindig képesek; szükséges tehát, 
hogy itt is az állam hatalmával közbenjárjon, és az em-
beri haladásnak mind az erkölcsi, mind pedig a physi-
kai világnak lényeitől támadható akadályait mellőzni 
igyekezzék. 

Az emberek részérőli akadályokat s a rendes, békés 
haladásbani megzavarásokat fékezhetni törvények s azok 
érvényét biztosító biróságok által; melyek működésűk-
nek közelebbi alapja és czélja szerint különböző irány-
ban tevékenyek s különféle névvel jelöltetnek, mint pol-
gári, büntető, rendészeti törvények s biróságok; a polgári 
törvények és biróságok a kétségbe vont jogokat tisztára 
hozni s az illetőnek odaítélni; a büntetők a büntethető 
cselekvényeket kijelölni, s azokat ha végbevitettek, 
fenyíteni; a rendészetiek pedig a lehetséges közrendi za-
varokat, jogsérelmeket, szabadságkorlátozásokat meg-
előzni czélozván. 

A physikai világ lényeinek részéről támadható aka-
dályok, ha a magánosok tehetsége e végre elégtelen, az 
állam felügyelete és vezérlete alatt egyesitett erők által 
mellőzhetők s mellőzendők. Ez utóbbi eljárás közben az 
államnak működése csak egyedül a physikai lehetség 
által korlátoltatik, vagyis: az állam tehet e részben 
mindent, a mihez physicai ereje és tehetsége van. 

Az erkölcsi világnak lényei, vagyis az emberek irá-
nyában az államnak működése korlátozva van saját ren-
deltetése által, mi nem egyéb, mint az emberiséget ren-
deltetésének elnyerésében elősegíteni, az arra törekvő 
magános erőknek hiányát pótolni; de korlátozva van 
azáltal is, hogy az emberi cselekvőséget átalában tekintve, 

annak a lehetséges legnagyobb szabadság engedendő, 
mint nélkülözhetlen feltétel arra, hogy mindenki ren-
deltetését a legtágasb mérvben valósithassa. Minélfogva 
mind a magános személyeknek egymás irányában, mind 
pedig az államnak az állampolgárok iránt, cselekvősé-
göket akként kell szabályozni, hogy az egyéni szabad-
ság minél kevesebb megszorítást szenvedjen, s a szabad-
ságot megszoritóbb, tehát szigorúbb eszközök és módok, 
az emberiség czéljának létesithetése végett, ne használ-
tassanak mindaddig, mig enyhébbek elegendők. Ez áta-
lános szabályt kell hogy az állam is működésében kö-
vesse, s az állampolgárok irányában mindenekelőtt 
enyhébb, a szabadságot kevésbbé korlátozó eszközöket 
alkalmazzon: a szigoruabbakhoz, a szabadságot nagyobb 
mértékben korlátozókhoz csak akkor folyamodjék, ha 
amazok nem elegendők. (Vége köv.) CSATSKÓ IMRE. 

Adatok és eszmetöredékek a polg. házasságról. 
(Folytatás.) 

Az ekként megcsonkított törvényjavaslat 1860. 
február 18-án a követek házába jutott , a bizottság által 
a mint már 1859-ben történt, elfogadásra aj állítatott, 
mi ugyanazon évi márczius hó 27-én a ház nagy több-
sége által meg- is történt. o o 

Azonban az urakháza az előbbi tárgyalások alkal-
mával kitűzött irányához szorosan ragaszkodva, és bi-
zottságának újból nyilvánított ellenzésére hajtva 1860. 
máj. 7-én tartott ülésében az elörebocsátott beható tár-
gyalások folytán a polgári házasságot megengedő §§-okat 
tűzte ki szavazás tárgyául, a módozatokról szólók feletti 
további szavazást ezek eldöntésétől tévén függővé. 

Az 1. §. mely a házasság polgári érvényességét a 
lelkész általi összeadástól feltételezi, semmi ellenzésre 
nem talált ; de a 2-ik, mely szerint a házasság polgári 
érvényessége a biró előtt tett házasságra lépési nyilat-
kozat által is megalapítható — névszerinti szavazás 
utján 87 szavazattal 21 ellenében elvettetvén, a szava-
zás alkalmával jelen volt igazságügyminiszter kijelen-
tette, hogy miután a szavazás eredménye szerint a tör-
vényjavaslatnak nemcsak egész I. czime tekintendő 
elvetettnek, hanem azon idő szerint a kormány a tárgya-
lások további folytatására semmi súlyt nem fektet; te-
kintve továbbá, hogy a követek háza a törvény javasla-
tot egy egészszé tekinti, mi annak egyes részei feletti 
szavazást kizárja: indíttatva érzi magát kinyilatkoztatni: 
hogy a kormány a tárgyalás folytatásának semmi érté-
ket nem tulajdonit. 

A küzdelemteljes tárgyalásoknak ekkint megsza-
kított fonalát az uj igazságügyminiszter Bernath az 
1861-ki országgyűlési idény elérkeztekor újból felfogta, 
és eredményre vezetni iparkodott annyival inkább, mi-
vel az említett országgyűlést megnyitó trónbeszédben a 
házassági jognak reformja a törvényhozás legfontosabb 
feladatai egyikéül jeleztetett, és e feladat megoldása 
sürgős szükséggé vált; de elődjénél nem több szeren-
csében részesült. 

Mert az általa az urakházában előterjesztett törvény-
javaslat ugyanaz volt, melyet már a követek háza elfo-
gadott; az urakháza azonban ugyan azon indokokból, 
melyekből előbb indult ki; sőt már arra is kezdett épí-
teni, hogy az összeütközések száma az egyházi consisto-
riumok által időközben tanúsított engedékenyebbség 
folytán alább szállott; a petitiók száma pedig, melyek a 
polgári házasság életbeléptetése ellen voltak irányozva, 
növekedett. 

A beterjesztett törvényjavaslat az urak házának bi-
zottmánya, és az előzményekhez szorosan ragaszkodó 
véleménye folytán 1861. márczius l l -én került tárgya-
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